

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## El santo de la Reina doña Victoria Eugenia

### DIA DE GALA

Con motivo de celebrar ayer su santo la Reina doña Victoria, la Corte y las tropas vistieron de gala.

Los edificios públicos y muchos particulares estuvieron adornados con colgaduras, y en los primeros ondeó la bandera nacional.

Como fiesta oficial, no hubo oficina en los centros oficiales ni en los Bancos.

Durante el día, una batería de Artillería, situada en el Campo del Moro, hizo las salvas de ordenanza.

### MISA EN EL ORATORIO

Por la mañana, a las diez, se celebró una misa en el oratorio particular de los Reyes, en el salón de Tapices, a la que asistieron Sus Majestades con todos sus augustos hijos, la Reina doña María Cristina, Infanta doña Isabel, Infantes D. Alfonso de Borbón, D. Fernando y doña María Luisa, con sus hijos, e Infantes D. Alfonso de Orleans y doña Beatriz, con los suyos; los jefes de Palacio, duque de Miranda, de Sotomayor; conde de Maceda, marqués de Bendaña, general Berenguer, duquesas de San Carlos y de la Victoria, condesa de Heredia Spínola, inspector general de los Reales Palacios, Sr. Asúa, y el ayudante de servicio con Su Majestad.

Ocidió el receptor de la real capilla, señor Pacia.

Después de la misa fue cumplimentada y felicitada la augusta Soberana por los ayudantes de la Casa Militar de Su Majestad y oficialidad de los Cuerpos de Alabarderos y de la Escolta Real, a cuyo frente iba el general conde de Xauen.

### OBSEQUIOS A LA REINA

Se recibieron en Palacio, dedicados a Su Majestad la Reina, numerosos y preciosos ramos de flores, canastillas artísticamente adornadas y un magnífico jarrón de cristal con hermosísimas rosas color granate, de la duquesa de Tarancón, y muchos regalos.

### FIRMANDO EN LOS ALBUMES

Durante todo el día desfilaron por el salón principal de Mayordomía numerosas personas de todas las clases sociales, para firmar en los pliegos allí colocados.

El Gobierno, Cuerpo diplomático extranjero y grandes de España firmaron en el álbum colocado en la antecámara de la Reina.

### BANQUETE DE GALA

A las ocho y media comenzaron a llegar al Alcázar las personalidades invitadas al banquete de gala, reuniéndose en el salón de Columnas.

A las nueve en punto salió de la cámara la familia real para dirigirse al comedor, extendiéndose a saludar a los invitados.

Iban en primer término Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de gala de Cazadores de Caballería de Alfonso XIII y banda del Mérito Militar, roja, dando el brazo a su augusta madre, la Reina doña María Cristina, que iba ataviada con elegantísimo vestido negro, brochado en oro.

Seguían después el Príncipe de Asturias, de uniforme de gala de Infantería, que daba el brazo a la Reina doña Victoria, que llevaba vestido de tisi de oro y diadema de joyas de brillantes; el Infante don Alfonso de Borbón, de uniforme de Husares, dando el brazo a la bellísima hija de los Reyes Infanta doña Beatriz, que realzaba su esbelta figura con un lindísimo vestido de tisi de plata y joyas de brillantes; el Infante D. Jaime, de maestrante de Sevilla, que daba el brazo a la Infanta doña Isabel, que se ataviaba con vestido de tisi de oro y joyas de brillantes; el Infante don Luis Alfonso, de uniforme de Ingenieros, que llevaba del brazo a la Infanta doña María Luisa, que iba con vestido blanco brochado y joyas de brillantes, y el Infante D. Alfonso de Orleans, de uniforme de gala del Cuerpo de Aviación.

A continuación iban los jefes de Palacio, grandes de España y damas de servicio.

Seguidamente, la comitiva se dirigió al comedor de gala, hallándose la gran mesa

adornada artísticamente con guirnalda y grupos de bellas flores.

Poco después de las diez, terminó la comida, pasando Su Majestad el Rey, con sus augustos hijos y los Infantes y los caballeros, al salón de Columnas, para tomar el café y fumar, y las Reinas, Infantas y damas, al salón de Carlos III.

Luego, la familia real y los invitados se trasladaron a la cámara de Gasparini, donde se celebró un brillante concierto, en el que tomaron parte los notables artistas señora Supervía y el Sr. D'Alessio, acompañados al piano por el maestro Saco del Valle.

### SOLEMNIDAD RELIGIOSA

## Entrega del solideo cardenalicio al doctor Segura

BURGOS.— Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de hacer entrega del solideo cardenalicio al arzobispo doctor Segura.

A su salida del palacio episcopal acompañaron al cardenal el presentante de Su Santidad, conde Camilo de Pietro Marchi; el clero parroquial y la curia eclesiástica.

Inmediatamente el conde de Pietro, el obispo de Palencia y el Cabildo entraron en la capilla.

Actuó de secretario el beneficiado maestreescuela don Manuel Ayala, el cual pidió al señor cardenal audiencia para el embajador del Pontífice.

Después el conde Camilo de Pietro Marchi entregó en una bandeja de plata el solideo rojo a Su Eminencia. Una vez rotos los sellos pontificios, el secretario, señor Ayala, descubrió el solideo, que el nuevo primado tomó en sus manos, colocándose una vez despojado del morado que antes llevaba.

El hermano del primado, don Quintín Segura, puso en manos del nuevo cardenal la banda roja, que cinó inmediatamente, y acto seguido el prelado pronunció unas breves palabras, dirigidas al conde Camilo de Pietro Marchi, representante de Su Santidad.

El coro, dirigido por el maestro Rayón, compuesto de 150 voces, interpretó «Tu es Petrus», de Esclava, y luego el «Credidi», del maestro Rayón.

## En Rumania

### UNA AMENAZA DE MANIU

BUCAREST.— En una entrevista concedida al corresponsal en esta del «Petit Parisien», el jefe de los nacionalistas campesinos, señor Maniu, ha manifestado que su partido no tiene más deseo que colaborar lealmente con las instituciones del país; pero a condición de que se limiten a cumplir constantemente con su deber, sin forzar ni torcer la voluntad del pueblo. El Consejo de regencia debe ser colocado por encima de todos los partidos políticos, siendo el árbitro de la vida nacional, y no favorecer, como viene haciéndolo abiertamente, al partido liberal.

El partido nacional campesino sigue resuelto a combatir por todos los medios a su alcance al Gobierno Bratiano. Si el Consejo de regencia no tiene en cuenta estas advertencias, el partido nacional campesino se considerará libre para adoptar la actitud que crea más conveniente para el país, bien llamando al Príncipe Carlos, bien proclamando la República.

El mismo corresponsal ha preguntado al profesor Iorga si, en el caso de asumir la Presidencia del Consejo de ministros, llamaría al Príncipe Carlos, obteniendo una respuesta negativa.

### LA CAMARA REITERA SU CONFIANZA AL GOBIERNO

BUCAREST.— La Cámara ha aprobado la totalidad del presupuesto para 1928, y un voto de confianza al Gobierno.

Carece de fundamento, según se deduce en una nota oficiosa, la noticia publicada por algunos periódicos vieneses de divergencias en el seno del Gobierno rumano.

## Fallecimiento del general Orozco

Ayer tarde falleció en esta corte, a los setenta años de edad, el teniente general don Gabriel de Orozco, víctima de rápida enfermedad.

Era el general Orozco figura distinguida de nuestro Ejército, que contaba con una brillante hoja de servicios, y que en las numerosas campañas en que tomó parte acreditó su heroísmo y sus altas condiciones de mando.

El teniente general don Gabriel de Orozco Arascot había nacido en 8 de diciembre de 1855, contando, por consiguiente, setenta y dos años de edad. Era soltero.

Empezó a servir como cadete en enero de 1873, en el regimiento de Mallorca, cursando luego sus estudios en la Academia del distrito de Castilla la Nueva, y siendo promovido al empleo de alférez en junio de 1874.

Empezó a distinguirse operando en Cataluña contra las facciones carlistas, donde ganó el grado de teniente por méritos de campaña, y siguió en la del Norte hasta la terminación de la guerra civil.

También tomó parte en la campaña de Cuba contra los separatistas desde 1895 a 1899, interviniendo en la mayoría de los combates librados en las distintas provincias, y en los cuales ganó varias cruces rojas del Mérito Militar y los empleos de teniente coronel y coronel, por méritos de guerra.

Fue promovido al empleo de general de brigada en julio de 1908, y como tal mandó la segunda brigada de Cazadores en la campaña de Melilla, de 1911, desempeñando el cargo de jefe militar de Nador, y ocupando el 17 de junio las posiciones de Tauriat-Zaj, y el 3 de julio, El Harcha, interviniendo en todos los combates de las proximidades del Kert. Por la acción de Ifratuata o paso del Kert ascendió a general de división, y en este empleo desempeñó, entre otros

destinos, el de general gobernador militar de Madrid y el de presidente de la Comisión de Táctica.

Al empleo de teniente general, que disfrutaba, ascendió en 5 de julio de 1918, y en la actualidad hacía el número 2 de su escala, en situación de reserva, siendo el 1 el general Aguilera. En este último empleo fue capitán general de Madrid y presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se hallaba en posesión de seis cruces rojas del Mérito Militar, cuatro de ellas pensionadas.

Tenía, además, la cruz blanca de la misma Orden, y las grandes cruces de Carlos III y de San Hermenegildo, a más de las medallas de las distintas campañas en que intervino.

Actualmente pertenecía al Consejo de Estado y a la Asamblea Nacional.

Esta mañana, a las once y media, se ha verificado el triste acto de trasladar el cadáver del teniente general, en situación de reserva, D. Gabriel Orozco.

El féretro, sobre el que pusieron el casco y espada, se colocó en una carroza-estufa tirada por seis caballos. La precedía la cruz y el clero de la parroquia de Santiago.

Presidieron, con el director espiritual del finado, el comandante de Artillería y ayudante de Su Majestad el Rey, que ostentaba su representación, marqués de Someruelos; el ministro de la Guerra y el capitán general de la región.

Entre la comitiva, que era numerosa, figuraban los generales Aizpuru, Villegas, Millán Astray, Marvá, Fontán, Heredia, Fernández Pérez, Zubia, el presidente del Supremo de Guerra y Marina, general Ardanaz.

También iban Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Entre el elemento civil figuraban el presidente de la Asamblea, Sr. Yanguas; el ex alcalde de Madrid conde de Vallellano y otras personalidades.

Al llegar el féretro cortejo a la Cuesta de la Vega, el clero rezó un responso, despidiéndose la comitiva oficial, y continuando muchos hasta el cementerio de San Justo, donde recibió cristiana sepultura.

## Vapores en peligro

AMBERES.— A consecuencia del temporal, ha chocado en el Escalda el vapor español «Aranzazu-Mendi» con el vapor danés «Hielas», resultando el primero con una enorme vía de agua en la proa, a consecuencia de la cual se le inundaron rápidamente las bodegas, yéndose a pique el barco. Este iba cargado de madera, y todo el cargamento que se hallaba sobre cubierta ha sido arrastrado por las aguas. Se confía en poner nuevamente a flote el barco hundido.

### OTRO, CON AVERIAS

LONDRES.— Ha llegado a Plymouth el transatlántico francés «Flandre», habiendo corrido, desde que salió de las islas Barbadas, o sea durante diez días, un espartoso temporal. El capitán de dicho buque, señor Medeo, ha declarado que en toda su ya larga carrera de marino jamás ha visto temporal tan fuerte. Todos los botes del «Flandre» han sido arrancados por las olas, y el barco ha sufrido en todo el sobrepunte, y también en el interior, desperfectos de gran consideración.

### BARCO A PIQUE

LISBOA.— Un barco de pesca de nacionalidad francesa se ha hundido frente a Setúbal. Parece que han perecido seis de sus tripulantes, y que otro ha logrado salvarse.

### EL TRAFICO MARITIMO

## Ampliación de servicios con Canarias y el Sahara

Por Real decreto, inserto en la «Gaceta», ha sido autorizado el ministro de Marina para ampliar los servicios marítimos entre Canarias y la península, concertados con la Compañía Transmediterránea, en la forma siguiente:

El número de expediciones será de dos

semanales, saliendo de Cádiz los domingos y miércoles para Las Palmas, y regresando de Santa Cruz de Tenerife los viernes y lunes para Cádiz.

Una de las expediciones semanales saldrá alternativamente de Sevilla y Barcelona en viaje directo para Cádiz, y lo mismo al regreso.

La otra saldrá también alternativamente de Bilbao y Barcelona en viajes con escala, y lo mismo al regreso.

Estos servicios se implantarán desde el 1 de enero de 1928.

En el próximo presupuesto se consignará un aumento de 1.240.512 pesetas en los servicios subvencionados concedidos a la Compañía Transmediterránea para la implantación de estos servicios, importe de las 67.532 millas que se aumentan al año, a 16 pesetas la milla.

Por otro Real decreto se autoriza la intensificación de los servicios de los vapores interinsulares canarios, poniéndolos en armonía con los nuevos servicios encomendados a la Compañía Transmediterránea, así como para establecer la comunicación diaria entre las capitales de las dos provincias del archipiélago canario.

Igualmente se autoriza que la expedición mensual que hoy existe entre las Canarias y las factorías del Sahara español se convierta en quincenal.

En el próximo presupuesto se aumentará la subvención que percibe la Compañía de vapores insulares canarios en 798.996 pesetas para la ampliación de los servicios del artículo primero, y en 289.476 para los del artículo segundo, importe de las 48.424 millas y 17.544 millas que se aumentan, a 16 pesetas 50 céntimos la milla.

Estos servicios se implantarán desde 1 de enero, al mismo tiempo que los de la Transmediterránea.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO  
POR LA SEÑORA

## El Congreso Médico de La Habana

### Una sesión en honor de los delegados españoles

LA HABANA.— El Congreso Nacional de Medicina ha consagrado una sesión plenaria a los delegados españoles que participan en él.

En primer término habló el doctor Marañón, que disertó brillantemente acerca de la obesidad hipofisaria y los estados pre-diabéticos.

Después el doctor Foyales trató de los modernos métodos de tratamiento y curación de cataratas.

A éstos siguieron en el uso de la palabra los doctores Calatayud, que presentó una comunicación acerca de Roeigenterapia y Curietapia, del cáncer, y Aguilera, que presentó otra, relativa a los aparatos protésicos portaaiguja de radium.

Por último habló el ministro de Sanidad doctor M. Fernández, quien hizo un caluroso elogio de la Delegación médica española y felicitó al Congreso por la gran labor realizada en las sesiones.

Luego, el ministro hizo entrega al doctor don Florestán Aguilar del diploma y la medalla de oro que le han sido concedidas y ofrecidas por las Asociaciones olontológicas, de Cuba en premio a los trabajos realizados por el ilustre profesor.

### Custación a favor de la Ciudad Universitaria de Madrid

LA HABANA.— El doctor Aguilar ha dado una conferencia en la Universidad tratando del proyecto de construcción de la Ciudad Universitaria, que ha de constituir en su día, el Centro más importante de cultura hispanoamericana.

Seguidamente se procedió a efectuar una custación con destino a las obras de la Ciudad Universitaria, recordándose entre los presentes más de seis mil dólares.

## Opera en la Zarzuela

### «La Gioconda»

Esta ópera, que el público de Madrid no conoce bien, está dotada de grandes modalidades musicales, que, bien cantadas y mejor interpretadas, conseguirían que ese público apreciase la labor de la artista con todas sus consecuencias. Así, por ejemplo, la parte de «cecca», o sea la de la madre de la Gioconda, que aparece al principio del acto primero, es de gran efecto, y para que una música produzca ese efecto fuerte y agradable es necesario cierto manejo en el que la ejecuta, que, por sensibilidad y acento, y que por su mezcla de dulzura y fuerza en la ejecución, llegue a expresarse de tal forma que ni el cantante mismo pueda dar razón que lo siente. Esta habilidad la tiene la preciosa contralto Tina Costa, desempeñando el personaje en cuestión.

Jamás en el teatro Real, en cuarenta y siete años que llevo oyendo «La Gioconda», he presenciado ovación tan entusiasta como la recibida anoche por tan encantadora artista, por su manera de decir este difícil «pezzo musical», que el público solía oír antes indiferente, por no estar educado a los efectos que se hacen resaltar en esta obra, y que anoche Augusta Tina consiguió conmover en toda la horrible escena de maldad del pérfido Barnaba.

Seguramente esta esclarecida cantante recordará con gusto la velada, y el auditorio también, que espera oír de nuevo en otras audiciones.

Las señoras César y Sani y los señores Sempere y Fregosi coadyuvaron muy bien al éxito de la representación, así como la primera bailarina, signorina Baroggio, en sus esculturales bailes.

Saco del Valle dirigió y concertó la obra irreprochablemente.

Ricardo GONZALEZ

En la Embajada de Italia dió el día antes la señorita Tina Costa un concierto, en el que hizo primeros con su voz, cantando «La Visione Veneziana», de Broggi; «La Zingarella», de Paisiello; la parte de Dalida del «Samson», de Saint-Saens; el «Pianto del Werther», de Massenet, y «Te quiero», español, del maestro Arista.

Fue colmada de aplausos y obsequiada con una gran «corbille» de hermosas flores.

# MILITARES

## Calzados Arellano

Botas uniforme 16 pesetas

Como proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra efectúa un descuento del 10 por 100

86, Atocha, 86

MADRID

## El temporal en España

### El Manzanares se desborda

El temporal de lluvia se ha recrudecido en estos últimos dos días. Ayer cayeron algunos copos de nieve, que no cuajaron por la humedad del suelo. Además del agua, hemos soportado los malditos de la violencia del viento, que hacía casi imposible el uso del paraguas.

En la calle de Santa Engracia, y frente a la de Abascal, se hundió un gran trozo de pavimento, en el momento en que por aquel lugar pasaba un automóvil del servicio público.

El vehículo quedó casi enterrado, no sufriendo ninguna lesión los ocupantes de él. La circulación de tranvías quedó interrumpida en aquel sector, haciéndose el servicio hasta la Glorieta de la Iglesia, y desde allí, por la calle de Eloy Gonzalo, a los Cuatro Caminos.

El Servicio de Bomberos acudió al lugar del suceso para reparar el hundimiento y adoptar precauciones.

Lo mismo ocurrió en la puerta de Atocha, y también cayó en la zanja otro coche que pasaba por allí en el momento de sobrevenir el hundimiento.

Hasta el Manzanares se creyó en el caso de desbordarse y sus aguas rebasaron el canal en una extensión de 500 metros cerca del puente Reina Victoria. Afortunadamente, no hubo que lamentar grandes perjuicios. Durante la pasada noche ha descendido bastante el nivel de las aguas.

En el camino bajo de San Isidro hubo bastante alarma entre los que habitan en aquellos parajes, por haberse desbordado el llamado arroyo Alucha. Los bomberos limpiaron la alantarilla de designa en el Manzanares, y con esto las aguas tuvieron libre salida y desapareció el peligro.

### Pueblito inundados

**BURGOS.**—Descargaron sobre la ciudad fuerte aguaceros, y se desencadenó durante varios minutos un violento vendaval. Este ha ocasionado enormes daños: ha derribado chimeneas, cristales y arrancado de cuajo numerosos árboles. Se cree que los derribados, solamente entre el paseo de la Quinta y de Fuentes Blancas, pasan de 500. Muchos cables de conducción eléctrica también cayeron al suelo, dejando sin fluido a la mayor parte de la población. Muchos edificios han sufrido otros daños.

En la iglesia de San Gil, durante la misa, cayó un pesado cascote entre una niña y un hombre. Afortunadamente, resultaron ilesos.

A consecuencia de las lluvias ha crecido el caudal del río Arlanzón. A última hora de la tarde se desbordó, y el agua anegó el paseo de la Quinta y las calles de San Pablo, Calera y parte de la plaza de Vega. Los vecinos de otros lugares van a sus casas en coches o en carros. La Casa de Correos está completamente aislada por las aguas. Han reventado algunas alcantarillas. Las autoridades recorren los sitios de mayor peligro y se adoptan precauciones.

De la provincia se reciben noticias de daños producidos por el temporal. El tren correo de Burgos, a Salas tuvo que volver al punto de partida por hallar interseptadas las vías. En Padilla de Abajo se inundó el pueblo. Los vecinos rompieron la carretera para buscar salida a las aguas. En Villadiego y Salas ha ocurrido algo semejante. Los vecinos del barrio de Villimar han pedido auxilio por hallarse en apurada situación. No se recuerda en Burgo una inundación que tuviera por origen el desbordamiento del río. A última hora de la tarde se reciben noticias de la parte de Villa Sur de Herreros, donde nace el río, y avisan que ha empezado a bajar el nivel de las

aguas. Los puentes de la ciudad están repletos de público, que contempla el aspecto imponente de las aguas que bajan a fantástica velocidad por la pronunciada pendiente del cauce del río.

### Imponente crecida del Tormes

**SALAMANCA.**—Desde hace tres días reina furioso temporal de viento y agua, que causa grandes daños. A causa de la intensa lluvia el río Tormes trae gran crecida. Los arroyos que confluyen cerca de la capital han ocasionado inundaciones en los barrios que no están dotados de alcantarillado. En muchas calles y varias plazuelas, de seguir este temporal, se teme que sobrevengan contingencias desagradables.

El alcalde, acompañado de los concejales y del jefe de la Guardia municipal, se trasladó a Aldehuela ordenó que el río creciera alarmantemente. También dispuso que se montara una guardia permanente en el puente viejo, que pudiera prevenir el peligro al vecindario de Arrabal.

En las primeras horas de la madrugada se recibieron noticias de Alba dicién-

do que el río seguía aumentando, y por ello se trasladó a Arrabal, donde le dijeron que los vecinos de Aldehuela no habían tenido tiempo de desalojar sus casas y estaban pidiendo auxilio por medio de lucas.

La casa de máquinas de Aldehuela está inundada en todo el piso bajo, y el resto del caserío está aislado por el agua. A la once de la mañana el río comenzó a descender. Se recuerda que hoy hace diez y nueve años que hubo una tremenda inundación.

El gobernador civil, acompañado del ingeniero jefe de Montes don Antonio Briones, estuvo en el vivero forestal, que también quedó inundado.

### Se hurta un puente

**VALLADOLID.**—Noticias de Tordesillas dicen que durante la madrugada los vecinos se despertaron sobresaltados por un ruido estrepitoso. Al poco tiempo se supo que se había derribado el hermoso puente tendido sobre el Duero en una extensión de 30 metros. En el momento de ocurrir el suceso se disponía a cruzar el puente en una camioneta el vecino apellidado Zarzuelo, quien retrocedió a tiempo.

Es de suponer que no hayan ocurrido desgracias. Se temen más derrumbamientos. Las autoridades salieron para Tordesillas, y se empiezan a depurar las causas del accidente. Algunos aseguran que se ha debido a filtraciones de las lluvias. Mañana comenzarán las obras de reparación. Han quedado cortadas las cañerías que surten de agua al pueblo, y los vecinos se ven obligados a utilizar el agua de los pozos.

**Nose devuelven los originales, aunque no se publiquen.**

## LA NUEVA GUIA TELEFONICA DE MADRID SE CERRARA EL 31 DEL ACTUAL

La Compañía Telefónica Nacional de España se propone publicar en el próximo mes una nueva Guía de abonados de Madrid. Es, por tanto, el momento actual el más oportuno para que los señores que deseen abonarse al teléfono lo hagan con anterioridad al día señalado para poder figurar en la Guía de abonados que se proyecta.

Deseando que en ella vayan cuantas modificaciones sean de interés a los señores abonados, se ruega a éstos encarecidamente que envíen al Departamento Comercial de la Compañía, Avenida Conde de Peñalver, 5, y antes del 31 del actual, las oportunas peticiones de abono y las órdenes de corrección que consideren necesarias para modificar sus anteriores inscripciones.

Es también de gran interés para quienes deseen hacer en ella publicidad o alterar los textos de los anuncios actualmente concertados, tener presente que, pasada la fecha indicada, no podrán incluirse nuevos anuncios ni hacerse correcciones en los vigentes.

### COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

## LOS TEATROS

### ESLAVA

«El tiro de Pichón»

Ni en las bellezas de la copiosa partitura de Luna, ni las de la casa, Celía Gámez, Pilar Escuer, Matilde Vázquez y Loló Trillo, con la gracia de Peña, Breñaño y Alares, ni el derroche de la Empresa para servir los originalísimos figurines de Demetrio y Retana, fueron suficientes para salvar el libro de la humorada concebida por el aplaudido autor Antonio Paso.

Una verdadera lástima, porque todos los actores se juntaron, deseosos del éxito que, muy de veras, hubiéramos deseado a Empresa, autores y artistas.

### MARAVILLAS

«Esta noche es Nochebuena»

En la ya centenaria revista «Noche loca» se estrenó anoche un cuadrillo de sainete muy bien observado, en el que abundan chistes graciosísimos.

Unos cuplés del maestro Alonso fueron muy celebrados.

En la interpretación se distinguieron todas las segundas tiple y la señorita Constantino, así como los señores Videgáin, Lepe y Redondo.

**TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»**

# CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

## Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

## Zapatería de Román Rico

Calzados de todas clases. Especialidad en medidas. Construcción manual. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de la Real Institución Cooperativa para Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio Calatrava, 32, Madrid

## Telegramas de provincias

### Confirmación de una sentencia de muerte

**CACERES.**—El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de muerte dictada por esta Audiencia contra Plácido Bernal, condenado por parricidio. La población se encuentra angustiada ante el temor de que se alee el patíbulo en esta ciudad, donde hace infinidad de años que no se efectúan ejecuciones. Las autoridades, Corporaciones y entidades, la Prensa, Cámaras de Comercio e Industria y Asociaciones han dirigido telegramas al Rey y al Gobierno en solicitud de indulto.

### El Gobierno y la Diputación

**SANTANDER.**—Ha presentado la dimisión en pleno la Diputación provincial al gobernador civil, que la ha aceptado. Por su parte, el gobernador y el presidente de la Unión Patriótica han puesto sus cargos a disposición del Gobierno.

### Renovación del Cabildo insular y del Ayuntamiento de Las Palmas

**LAS PALMAS.**—Se ha llevado a cabo la renovación del Cabildo insular de Gran Canaria y del Ayuntamiento de esta capital. Entre los elegidos figuran muchos elementos de gran prestigio.

Parece que continuará de alcalde, con general aplauso, don Salvador Manrique de Lara.

El gobernador civil señor María Acuña, al facilitar la lista de los nuevos consejeros y concejales, manifestó a los periodistas que lamentaba las circunstancias que le aconsejaban la conveniencia de prescindir por ahora de algunas personas, con algunas de las cuales estaba unido por sentimientos de afecto y amistad.

Terminó expresando que espera de las nuevas personas nombradas, una colaboración leal y ciudadana, como corresponde a la época de regeneración que vive España.

## Telegramas del extranjero

### Los socialistas y el bolchevismo

**BERLIN.**—El órgano oficial del partido socialista, «Vorwärts», refiriéndose a la capitulación de los opositoristas Zinoviev y Radek, ante Stalin, escribe:

«El proceso de Moscú termina por el «mea culpa» de todos los heréticos agrupados alrededor de Zinoviev. Se prosternan ante Stalin, el pontífice bolchevique, que todavía ayer era el anticristo y el renegado de la pura doctrina comunista. Nada más que ayer, Zinoviev y Radek se encontraban en lucha contra Stalin. Pero en la Rusia bolchevique el pensar está prohibido. Stalin piensa por la Rusia entera, y sus nuevos profetas son Zinoviev y Radek.»

**Será elevada a Embajada la Legación de la Argentina**

**BERLIN.**—El ministro de Negocios

Extranjeros argentino, señor Gallardo, que actualmente realiza un viaje por Europa, llegará a Berlín el día 6 del próximo mes, proponiéndose visitar al Gobierno del Reich. La finalidad de la entrevista, según la Prensa, es la elevación a la categoría de Embajada de la Legación de la Argentina, como ha sido ya realizado en otras capitales europeas.

La cuestión del nombramiento de nuevo representante de Alemania en Buenos Aires quedará igualmente resuelta durante la visita indicada, toda vez que el actual ministro Gueis tendrá que abandonar su puesto por motivos de salud.

### La lotería Argentina

**BUENOS AIRES.**—El premio mayor de la lotería le ha correspondido a un capitán de la Marina británica, apellidado Ratcliffe, tocándole la bonita suma de 700.000 pesos.

Se cree que el resto del premio está en poder de otros súbditos ingleses a quienes el capitán había dado participaciones.

Por un real  
extirpa radicalmente los CALLOS  
VENUSAP, DUREZAS, OJOS DE CALLO, etc.  
ungüento  
**MORRITH.**  
125 pesetas botella  
225 pts muestra a prueba  
Farmacia Central Pueblo M Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

## Nota oficiosa

### SOBRE UNOS INDULTOS

Se ha facilitado la siguiente nota en el departamento de Justicia:

«En este ministerio se reciben telegramas de Granada y Cáceres pidiendo indulto de reos condenados a muerte, cuyas sentencias se suponen confirmadas por el Tribunal Supremo.»

«El ministerio no tiene conocimiento de tales sentencias, y aunque las confirmaciones fueran ciertas, como de público se dice, no se está aún en momento de resolver los indultos, pues hay que formar los expedientes obligados, y, como son varios los informes, tiene que pasar tiempo hasta la resolución definitiva.»

## La mixtificación de Glozel

**PARIS.**—La Comisión internacional del Bureau International de Antropología ha emitido su informe en el asunto de las excavaciones del Glozel. La Comisión, por unanimidad, concluye que no hay tal antigüedad en los documentos que ha examinado, lo que no quiere decir que niegue todo valor a los mismos. En resumen, la Comisión considera a muchos de ellos como auténticos; pero su presencia en los terrenos excavados procede de una introducción muy posterior a la creación de los mismos.

# La catástrofe del submarino "S. 4."

NUEVA YORK.—El almirante Brumby, que dirige los trabajos de salvamento del submarino «S-4», ha declarado que ha desaparecido ya toda esperanza.

A pesar de ello, se sigue introduciendo aire, y se extrae el del buque, por si todavía puede hacerse algo en beneficio de los naufragos.

### CENSURAS DE LA OPINION

NUEVA YORK.—Como se supone que hayan perecido todos los tripulantes del submarino «S-4», los trabajos de los buques de salvamento tienden ahora únicamente a poner a flote el casco del sumergible, aunque se desconfía de poder lograrlo antes de la próxima primavera.

Para ello se tiene el propósito de colocar cadenas por debajo del buque hundido y sujetarlas a pontones, para elevar luego aquél.

Las críticas contra el ministerio de la Marina son muy violentas, y se cree que la opinión no quedará calmada hasta después que la Cámara de representantes se haya ocupado de las condiciones de seguridad de los submarinos y de la manera de evitar las repetidas catástrofes que ocurren con esta clase de barcos.

El «Evening Telegram» escribe que es remarcable lo que ocurre, y que son muchos los siniestros ya ocurridos, pues se han perdido un acorazado, un barco portaaviones, cinco contratorpederos y cuatro submarinos en poco tiempo, lo que demuestra la poca previsión de la Marina. Además de estas sensibles pérdidas materiales, existen las más importantes, que son las vidas de los tripulantes de esos buques.

El Sr. Wilbur, ministro de Marina contestando a las protestas, dice que la Marina hizo cuanto pudo por evitar esas desgracias, y que se han construido buques de salvamento, si bien aun no se ha podido destinarlos al servicio para que fueron creados.

### MILITARES

Para comer bien y barato.

## SPIEDUM

Pi y Margall, 5

Almuerzos, cuatro y seis pesetas.

Visítate el salón de té. El preferido de las familias.

Jueves y sábados, té de moda

## DE OPOSICIONES

### Astrónomos

Se anuncia a oposición una plaza de astrónomo de entrada en el Observatorio astronómico de esta corte.

Las condiciones son:

Primera. Ser español.

Segunda. Poseer la aptitud física necesaria para el desempeño del cargo, acreditada por medio de reconocimiento facultativo efectuado por un médico designado por la Dirección general del Instituto Geográfico y Catastral.

Tercera. No hallarse inhabilitado para ejercer cargos públicos, lo que se demostrará con el certificado del Registro de Penados y Rebeldes.

Cuarta. Ser topógrafo o tener aprobados con derechos académicos los dos primeros cursos de la Facultad de Ciencias, Secciones de Exactas o Físicas, cuya última circunstancia acreditarán presentando la correspondiente certificación de la Universidad española en que se hayan cursado estos estudios.

Los aspirantes presentarán en el Registro de esta Dirección sus instancias, dirigidas al excelentísimo señor director general, durante todo el mes de diciembre próximo y en horas de oficina, incluso el último día, no admitiéndose en

éste las que se entreguen fuera de las citadas horas.

### Escuelas Normales

Ha sido nombrado D. Aurelio Rodríguez Charentón profesor numerario de Física, Química, Historia Natural y Agricultura de La Laguna (Canarias). En la «Gaceta» del 27 de noviembre se anuncian las vacantes de profesores siguientes:

La cátedra de Matemáticas de Ciudad Real; la de Labores de La Laguna; la de Física, Química, etc., de La Laguna; la de Pedagogía, de Guadalajara; Historia Natural, de Salamanca, y Geografía, de Ciudad Real.

## DEPORTES

### HIPISMO

Hemos recibido de la Sociedad de Fomento de Cría Caballar, el «Boletín» correspondiente a este mes, en el que se inserta el programa hípico para 1928.

Es similar al que rigió el pasado año, habiéndose aumentado numerosas pruebas de 3.000 pesetas a 4.000, medida que reportará grandes beneficios.

Empezará la temporada el primer domingo de marzo.

También anotamos como datos curiosos las siguientes cifras del año hípico de 1927.

Se han repartido en la pasada temporada, entre carreras lisas y de obstáculos, en Madrid, Barcelona, Sevilla y San Sebastián, 1.075.300 pesetas.

El conde de la Cibera, como el pasado año ha sido el feliz propietario que mayor suma ha ganado; 322.160 pesetas.

Le sigue el duque de Toledo con pesetas 112.340.

El caballo que mayor suma ha ganado ha sido «Colindres» con 97.200 pesetas ganadas.

Su padre «Lavrikir» ha sido el semental del año habiendo ganado sus hijos, 386.350 pesetas.

Belmonte ha sido el «jockey» que más metas ha alcanzado, y G. Flatman, el preparador del año.

### ALPINISMO

Programa de la temporada de invierno de 1927-28

Primero. Concurso de fabricación española de esquís, patrocinado por el ministerio de la Guerra. Primer concurso de esta naturaleza que se celebra en España, destinado a fomentar la producción española a fin de abaratar este artículo y hacerlo asequible a los habitantes de las regiones montañosas.

Segundo. Enseñanzas prácticas en el manejo de los esquís que se darán por expertos patinadores en las inmediaciones de los chalets sociales de la Fuenfría y Navacerrada.

Tercero. Excursiones colectivas en esquís: a) Al macizo de Montón de Trigo; b) a la Mujer Muerta y parte alta de la Garganta del Espinar; c) a la cumbre de Peñalara; d) a Somosierra; e) Cuerda Larga, desde el Puerto de Navacerrada al de la Mercuera, por Cabezas de Hierro.

Cuarto. Concursos de esquís: Campeonatos de fondo para «seniors» y «juniors»; campeonato de salto para «seniors» y «juniors»; concurso de regularidad para caballeros, señoras y niños; Carrera por equipos Trofeo, Frutos Huerta; Concursos para señoritas y parejas mixtas; Marcha por parejas a la cumbre de Peñalara. Los concursos anunciados se celebrarán lo mismo por la parte de Fuenfría que por la de Navacerrada.

Además de estos concursos, análogos a los de todos los años, la Sociedad Peñalara tiene en proyecto una gran semana deportiva con pruebas de gran importancia en las que se disputarán valiosos premios y que serán anunciadas en breve.

## ELECTRICIDAD y APARATOS DE ESTILO OBJETOS PARA REGALOS BRONCES DE ARTE

# JOSE ORUETA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA

Cruz, 12 - Madrid - Teléfono 13.152

## Información de Marina

### ALUMNOS DE AERONAUTICA

Han sido nombrados alumnos de la Escuela de Aeronáutica Naval los siguientes oficiales, quienes se presentarán en esta corte el día 9 de enero próximo:

Tenientes de navío: D. Patricio de Antonio Morales, del «Méndez Núñez», y don José Sandoval y Moreno, del «Blas de Lezo».

Alféreces de navío: D. Manuel de Castro Gil, del torpedero «Número 12»; D. Fernando Cano Manuel de Aubarede, del «Almirante Lobos»; D. Rafael Romero Conde, del «Bonifaz»; D. José Piuri Quesada, del «Lagazaga»; D. Severiano de Mariada Garriga, del «Velasco»; D. Emilio López Hermosín, del «Alfonso XIII»; D. Rafael de la Guardia y Pascual del Povil, del «Kanguro»; D. Antonio Fernández Salgueiro, del «Dédalo»; D. Angel Bona y Orbeta, del «Ciclope»; D. Federico Salas y Pintó, del «Xauen»; D. Ramón A. Zanón Aldaluz, del «Uad-Muluya»; D. José García Saralegui, del «Extremadura»; D. Juan Basset y Pérez de Lema, del torpedero «Número 22»; D. Emilio Lecuona y García Puelles, del «Lauria»; D. Alfredo Anglada Iglesias, del «Galatea»; y D. Jesús Núñez Rodríguez, del «Cánovas del Castillo».

## GACETILLAS DE TEATROS

ZARZUELA. (Temporada de ópera).—Hay, sábado, siguiendo la tradicional costumbre, no hay función.

Mañana, domingo, a las cinco y quince de la tarde, se representará «Mignon», por los divos Conchita Supervia y Roberto D'Alesio, y los notables cantantes Tina Costa, Pina Raimondo, Felipe Romito y Carlos R. del Pozo, excepcional conjunto, que ha cen de la ciudad ópera una verdadera creación.

LARA.—Los Quintero, según la opinión de los grandes críticos, que han estudiado su teatro, tanto en España como fuera de ella, tratan siempre temas universales y eternos con una sencillez que sólo es concedida a la maestría. De obra maestra califican cuantos la ven la nueva comedia «Los mosquitos», cuyas escenas rebosan gracia y delicada poesía.

Hoy, sábado, por la tarde, «Los mosquitos». Protagonista, Carmen Díaz. Noche, no hay función.

Mañana, domingo, se representan tres veces «Los mosquitos»: a las cuatro y a las seis y treinta de la tarde y diez y treinta de la noche.

¿Dónde ha caído el «gordo» este año? En el teatro de Lara, con «Los mosquitos». ¡Viva Dios! ¡Qué llenos y qué ovaciones a Carmen Díaz y a los Quintero!

ESLAVA.—Todas las noches, clamoroso éxito de «El tiro pichón», libro de Paso (hijo) y música del maestro Luna.

Risa constante. Partitura inspiradísima, de la que se bisan todos los números, y éxito enorme del insigne Sacha Goudine y Enrique Pereda en la danza del monó. La revista mejor montada, por la fastuosidad del decorado y vestuario, es «El tiro de pichón», en cuyo desempeño toma parte toda la compañía y las cincuenta bellísimas segundas tiple.

Hoy, noche, y mañana, a las seis quince y diez quince, «El tiro de pichón». Por la tarde, «Las castigadoras» y Sacha Goudine. Pida inmediatamente sus localidades.

ROMEA.—Carlitos Gardel, en Romea. El éxito del día en este teatro es este cantor popular argentino, que cada día obtiene un éxito clamoroso.

Vea el triunfo de las «estrellas» coreográficas Dresnas de Montenegro y el éxito de

risa del gracioso Ramper, cuyas actuaciones tocan a su fin.

¡Nueve atracciones en Romea!

MARAVILLAS.—Nueva versión de «Noche loca». Cinco cuadros de gran actualidad y gracia, titulados «Danza guerrera», «Ladrón, que te voy a dar», «Gauchita, flor de la Pampa», «Esta Nochebuena» y «Espejos hermosos». Es decir, una revista totalmente nueva, con el mismo título de «Noche loca». Será un nuevo éxito cada cuadro. Toman parte en estas innovaciones todas las atracciones y la compañía de revistas. Vaya hoy a Maravillas.

### ESTUFAS DE CALIDAD

MODELO 1927

Mayor potencia calorífica

TEXTO CONCLUYENTE Y DEFINITIVO

CALEFACCION por CATALIZACION

PATENTE 96.544

SIN NINGUN PERO... SIN EL MAS

PEQUEÑO inconveniente ni gasto

en reparaciones

Isotermia



Verdaderamente maravilloso

Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor

Procedimiento científico, operado a baja temperatura, por la ACCION CATALITICA DEL PLATINO

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, añadiéndole gasolina cada veinticuatro horas

CONSUMO, CUATRO CENTIMOS POR HORA

ESTUFITAS para bolsillo en miniatura.

ULTIMA NOVEDAD; consumo dos céntimos en veinticuatro horas

Catálogos y explicaciones a los comisionarios

ESTABLECIMIENTOS ELECTRA

Aragón, 277, Barcelona

Casa premiada por sus estufas portátiles en la Exposición Internacional del Mueble, 1923

## BIBLIOTECAS Y MUSEOS

### Horario de otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, número 2), de ocho a doce.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres a siete.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.

Real Sociedad Económica Matritense (Plaza de la Villa, 1), de doce a seis.

Instituto Geográfico y Estadístico (Paseo de Atocha, 1), de nueve a dos.

Facultad de Derecho (San Bernardo, número 59), de ocho a dos; los domingos, de diez a una.

Faculta de Filosofía y Letras (Toldeo, 45), de ocho y media a dos y media; los domingos, de once a una.

## MILITARES

LAS STILOGRAFICAS "TRANSO TANK"



ofrecen absoluta garantía en la escritura. Irrompibles. Simplicidad para llenarlas, Depósito transparente y de mucha capacidad de tinta

Modelo de Plumas que usan SS. MM. los Reyes y Altezas Reales

Exposición y venta: Librería Fe, Puerta del Sol, 15. MADRID

La vida del niño no sólo está expuesta a los mil peligros de las calles. Otros peligros más graves aún también le acechan.

La debilidad, el raquitismo y otras muchas enfermedades derivadas de la pobreza de sangre que tantas víctimas produce en la época del crecimiento, se combaten con absoluta eficacia con el activo tónico reconstituyente aprobado por la Real Academia de Medicina y conocido con el nombre de Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Lleva cerca de 40 años de éxito creciente regenerando organismos depauperados.

Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

DE ENSEÑANZA

### Los impuestos y los gastos de Instrucción Pública

La escuela primaria oficial, donde se da la enseñanza neutra, es sostenida por el Estado mediante la contribución impuesta a todos los ciudadanos, sean o no creyentes.

En otros Estados de escuela confesional, hay, como en los anteriores, niños que aprovechan de la enseñanza oficial, y otros niños que no la aprovechan, pero tienen que pagar como si fueran a ella.

Finalmente se dan casos como el presente: que yo, que soy católico, tengo que ayudar a pagar lo que va «insinuando» la Institución Libre de Enseñanza, cuya obra es destructora y que pudiera muy bien vivir de los dineros de sus secuaces.

Examinemos la justicia de esos hechos a la luz de los principios que rigen esta materia, y que se hallan en el Derecho Natural y en el Constitucional, en la ciencia de la Administración y en la Economía política.

La fijación de los impuestos no puede hacerse caprichosamente, sin plan ni

justicia, contemplando únicamente la boca insaciable y siempre abierta del Fisco.

Su establecimiento es una de las misiones más delicadas del gobernante, porque el impuesto hiere uno de los derechos más fundamentales del hombre: el de propiedad.

Por eso vemos que en Inglaterra, donde las instituciones políticas parecen ejemplares, la lucha de la Corona con el pueblo duró varios siglos, girando siempre sobre el derecho positivo, y pudo decirse que la libertad y la justicia habían ganado mucho cuando la facultad de imponer construcciones pasó del Monarca a los comunes.

Y en cuanto a nuestra patria, bastaría leer el índice de los asuntos tratados en Cortes, la síntesis de cuyas ideas predominantes culminó en aquella reunión que el Emperador y Rey Carlos I. convocó en Santiago y la Coruña.

Los pueblos, al concretar sus reglas de gobierno en sus respectivas Constituciones, se han rodeado de las mayores precauciones contra el Poder público en materia impositiva, porque saben que una de las mayores y más frecuentes tentaciones del mismo es vaciar la bolsa de los ciudadanos.

Y prevenciones análogas, aunque no tan severas, se han dispuesto para la distribución de los gastos.

El fin del Estado es el bienestar común

temporal; para esto precisa hacer gastos; para gastar precisa crear impuestos.

Pero la contribución y el gasto tienen sus reglas: todo impuesto es un valor de que se priva el particular en beneficio de la comunidad.

El impuesto, no sólo no debe causar un perjuicio superior a la utilidad que reporte, sino que debe ser siempre el menor posible con relación a la misma utilidad.

Debe ser de una previsora moderación, de una repartición verdaderamente justa y de una percepción segura, discreta y económica.

En fin, el subsidio público social debe ser, en cuanto sea posible, universal.

En los presupuestos de los Estados existen los gastos para instrucción pública. Ello no estaría mal considerando esta materia como de actividad privada y si el Estado pusiera todo el dinero que pudiera cooperar, para suplir, para ayudar a la enseñanza; pero se considera a ésta como una función primordial del Estado... lo que constituye un grave error, un «disparate», como acertadamente decía no ha mucho un colega de esta capital.

Los gastos de instrucción primaria, por ejemplo, se extraen en algunas partes de las entradas generales de la Hacienda; pero en otras se le afectan determinados impuestos. Así en algún país

hispanoamericano se les asigna directamente—a parte de otros conceptos—el producto del impuesto sobre herencias; esta modalidad, desconocida en España, nos permitiría estudiar mejor la percepción y empleo de esta contribución, para generalizar después.

El impuesto a la herencia es, en general, admitido en la ciencia financiera; por ser un modo de adquisición garantido por el Estado, a pesar de que algunos economistas lo rechazan, por ser impuesto que arrebata el capital, y, por tanto, disminuye la riqueza pública.

Véase el caso concreto del país a que he aludido, la República Argentina; a la ley que allí rige se le pueden hacer importantes observaciones, como, por ejemplo, el hecho de gravar la sucesión que un hijo recibe de su padre, transmisión que es de Derecho natural, con una continuidad reconocida en todos los Códigos civiles; y su monto excesivo (llega al 25 por 100 de la herencia en la provincia de Buenos Aires y en la capital federal) que tiende a la confiscación de la propiedad privada.

Y resulta que, cuando el impuesto es excesivo e inicuo, provoca fraudes; falsas declaraciones, mentiras, etc., etc.

Las gentes honradas se ven en la alternativa de hacer traición a la verdad o de sacrificar sus intereses a favor de los deudores que no tienen ni las mismas convicciones ni los mismos escrúpulos.

Nos encontramos así a veces con unas leyes casi confiscatorias, que imponen una contribución directa a los padres creyentes, para emplearla en el sostenimiento de la escuela oficial, hecha en muchos países, y que ellos rechazan.

Yo bien sé que la ciencia financiera admite que lo que se haga directamente en pro de ciertos individuos redunde indirectamente en pro del común, o, en otros términos: no es obligatorio que todos los gastos fiscales respondan de una manera absoluta y matemática a la voluntad de todos los contribuyentes.

Esto es particularmente cierto cuando los gastos se sufragan, como en España, con las entradas generales del Estado, sin imputaciones determinadas.

Esto es también lo que no comprenden algunos sectores izquierdistas cuando combaten el presupuesto de culto clerical.

Pero otra cosa es cuando la contribución está de antemano destinada a un gasto que se ha especificado, como ocurre en el caso que estamos estudiando. Efectivamente, el gravamen sobre las herencias, que produce muchos millones de pesos, se emplea únicamente en las escuelas oficiales neutras, es decir, que es usado en desacuerdo con los principios de justicia e igualdad que deben presidir a la distribución de los presupuestos en todos los Estados bien organizados.

## Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - - DE LAS PINTURAS - -  
- - - Y FABRICANTES - - - PATENTADAS  
- - - EN ESPAÑA - - - HOLZAPPEL - -



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.  
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.  
Copper Paint, para fondos de buques de madera.  
Yathe Raing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.  
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.  
Danboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.  
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.  
Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.  
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.  
Panculinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.  
Bodstead Paint. Para fabricantes de camas.  
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.  
Bocantes líquidos. Argenta (pintura a base de aluminio), lista para usarla.  
Sarniz para aeroplanos, etc., etc.  
Todas patentadas HOLZAPPEL. Exigid esta marca y no admitan otras.  
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.  
Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

LA CHOCOLATERA  
MARCA REGISTRADA  
ANTONIO MENÉNDEZ  
EXDEPENDIENTE DE VENANCIO VÁZQUEZ  
CAFÉS, CHOCOLATES Y TÉS  
SON LOS PREFERIDOS  
22-HUERTAS-22. (frente a Principe)  
TELEF. 10.251—NO TIENE SUCURSALES  
MADRID

TOSFERINA  
Catarro de los niños  
JARABE TOMILLINA  
De venta en todas las farmacias de España.  
Depósito general:  
En Madrid: Farmacia de M. FERNANDEZ PRIETO. Fernando el Santo, 5.  
En San Sebastián: JAURRIETA. Avenida, 59.

NACIMIENTOS  
eléctricos, molinos y gran surtido en movimientos de cuerda.  
Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos tamaños.  
Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes. Capillas, repisas y molduras para marcos.  
VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA, 1 Y 13.—MADRID

ALMONEDA  
Armarios, 60 pesetas; aparadores, 60 camas, 25; pianola, mesas, sillas, sillones, muchos muebles. Mantas, colchones.  
GALILEO, 27

EJERCITO Y ARMADA  
Precio de suscripción:  
DOS PESETAS al mes  
BARBIERI, NUMERO 8.—MADRID  
APARTADO 436  
Boletín de suscripción  
Don .....  
Cuerpo .....  
empleo .....  
pueblo .....  
provincia .....  
Desea suscribirse a este periódico a partir de .....  
(Fecha y firma)

Banco Central  
Alcalá, 31. MADRID  
Capital autorizado. . . . . 200.000.000,00 de pesetas.  
Capital desembolsado. . . . . 60.000.000,00 de pesetas.  
Fondo de reserva. . . . . 11.959.993,75 de pesetas.

SUCURSALES  
Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Villacañas, Villarrobledo, Yecla, Sevilla y Valencia.  
Vestuarlos para el Ejército y la Armada  
Andrés Romanillos  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra  
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID  
Teléfono número 31-94 M.  
DEPOSITO EN BARCELONA

Estómago e intestinos  
Curación radical con  
CASTROVANADINA  
DR. COQUILLAT  
ELIXIR  
(Fórmula ácida)  
Cura la falta de acidez (hiporclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.  
Frasco, 4 pesetas  
POLVO  
(Fórmula alcalina)  
Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.  
Caja pequeña, 2 pesetas. Grande, 3,50

Almacenes de Calzados y Alpargatas LAS DOS MANOS  
Venden botas moldeadas para uniforme a 19 pesetas  
Sandalias y zapatillas de todas clases a precio de fábrica  
VISITAD SUS GRANDES ALMACENES 9 Colegiata, 9

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844  
GALERIAS BAYON  
Fuencarral, 20 dup. MADRID  
Compra y venta de Muebles y artículos todo de ocasión  
ENTRADA LIBRE  
A los militares, descuentos

Altos Hornos de Vizcaya  
BILBAO  
Fábricas de Baracaldo y Sestao  
LINGOTES AL COK, de calidad superior, para fundiciones y hornos Martin Siemens.  
ACEROS BESSEMER Y SIEMENS-MARTIN, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
CARRILES VIGNOLES, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
CARRILES PHOENIX O BROCA, para tranvías eléctricos.  
VIGUERIA para toda clase de construcciones.  
CHAPAS gruesas y finas.  
CONSTRUCCIONES DE VIGAS ARMADAS para puentes y edificios.  
FABRICACION especial de hoja de lata.  
CUBAS y BAÑOS galvanizados.  
LATERIAS para fábricas de conservas  
ENVASES DE HOJA DE LATA para diversas aplicaciones.  
Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS DE VIZCAYA  
BILBAO

Nuestro Apartado es el núm. 436